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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kowalleck (CDU)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Forderung von Léschwasser-Zisternen und Loschteichen in Thiringen

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales plant nach Medienberichten Investitionen in den
Ausbau von Loschteichen und Zisternen, um die Beschaffung von Loschwasser bei Feuerwehreinsatzen zu
erleichtern. Die normalen Trinkwasserleitungen seien im Fall eines Brands fiir das Léschen durch die Feu-
erwehr gar nicht ausgelegt. Angesichts der hohen Waldbrandgefahr wolle das Thiringer Ministerium fir In-
neres und Kommunales zukiinftig besser fiir groRe Loscheinsatze geristet sein.

Das Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/4006 vom 18. No-
vember 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. Januar 2023 beantwortet:

1.

In welchen Kommunen wurden im Jahr 2022 Léschwasser-Zisternen und Léschteiche geférdert (Kom-
mune, Haushaltstitel, Férdersumme, Gesamtsumme)?

Antwort:

Im Jahr 2022 wurden im Rahmen der "Thuringer Richtlinie zur Férderung forstwirtschaftlicher Maf3nah-
men" Férdermittel fir die Errichtung einer Léschwasserzisterne in der Gemeinde Unterbodnitz (Uber VG
"Hugelland/Taler") bewilligt. Das Projekt beinhaltet férderfahige Ausgaben in Hohe von 240.618,00 Euro
sowie eine Bewilligungssumme von 216.556,20 Euro. Davon wurden bisher 104.066,24 Euro ausge-
zahlt (Kapitel 10 12, Titel 883 85).

In welchen Kommunen sollen im Jahr 2023 Léschwasser-Zisternen und Léschteiche gefordert werden
(Kommune, Haushaltstitel, Fordersumme, Gesamtsumme)?

Antwort:

Fir 2023 erteilte ThiringenForst auf der Grundlage der "Thiringer Richtlinie zur Férderung forstwirt-
schaftlicher MalRnahmen" eine Bewilligung fir die Ertlichtigung eines Feuerléschteiches der Stadt PoR-
neck. Fur das Projekt wurden férderfahige Ausgaben in Héhe von 52.375,00 Euro anerkannt. Die bewil-
ligten Mittel belaufen sich auf 41.900,00 Euro (Kapitel 10 12, Titel 883 85).

Welche Hinweise und Forderungen gab es von den Kommunen hinsichtlich Problemen bei der Beantra-
gung von Fordermitteln fur Loschwasser-Zisternen und Léschteichen und wie werden diese bertcksich-
tigt?
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Antwort:

Forderungen, die in den Antworten zu den Fragen 1 und 2 dargestellt sind, bedingen die Zuordnung der
antragstellenden Kommune in ein Gebiet mit mittlerem Waldbrandrisiko. Bereiche mit geringem Wald-
brandrisiko werden von der Férdermoglichkeit ausgeschlossen. Die Priifungen, ob die Ausweitung der
Forderfahigkeit unabhangig der Einstufung in Waldbrandrisikogebiete erfolgen kann, ist noch nicht ab-
geschlossen.

Basierend auf dem Landtagsbeschluss "Zukunft der Feuerwehren in Thiringen - Brand- und Katastro-
phenschutz gewahrleisten" (Drucksache 7/6667) heraus wird zurzeit federfihrend durch das Thiringer
Ministerium fur Inneres und Kommunales gepruft, ob eine Ergdnzung der Férderung des landlichen Rau-
mes aus EU-Mittel um Belange der Léschwasserversorgung mdéglich ist.

4. Inwieweit wird bei der Ausreichung von Foérdermitteln mit der Landesforstanstalt ThuringenForst zusam-
mengearbeitet und kdnnen auch Férderprogramme der Landesforstanstalt durch die Kommunen genutzt
werden?

Antwort:

Die durch ThuringenForst vollzogene "Thuringer Richtlinie zur Férderung forstwirtschaftlicher Maf3nah-
men" fokussiert auf Zuschisse fur MalRnahmen zur Pravention gegen Wald- und Vegetationsbrande. Die
Forderung schlief3t auch die Anlage oder Erweiterung von kommunalen Feuerléschteichen und Ldsch-
wasserentnahmestellen ein, sofern das Vorhaben unter Wirdigung der 6rtlichen Bedingungen das vor-
rangige Ziel des Waldbrandschutzes erfillt. Bei der Bewertung der Antrage werden regelmafRig die nach
dem Thiringer Brand- und Katastrophenschutzgesetz fiir den Brandschutz zustandigen Stellen einbezo-
gen. Mithin kdnnen auch Férderprogramme von ThuringenForst durch die Kommunen genutzt werden.

Maier
Minister
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